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Mikroflækker og flækker fra bo-
pladsen ved Furesøen på spidsen af
Næsset mellem Store Kalv og Lille
Kalv. Fund fra bopladsen kan ses
på Arkæologiklubben Flækkens
ud stilling på Fribohvile i Lyngby.
Der henvises til Flækkens hjemme-
side, flaekken.dk. Foto: Niels B.
Thomsen.
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LEDER

Ofte har vi i redaktionen haft et spe -
cielt emne, et ønske eller en løs ide
oppe at vende. Nogle gange ud møn -
ter snakken sig i noget konkret,
mens det andre gange falder lige så
stille til jorden igen. Det er en af de
måder vi arbejder på – at fremlægge
og få respons. Enkelte gange går en
ide videre til SDA’s bestyrelse, og her
bliver det så bestemt om det er noget
der skal arbejdes videre på.

Et sådant tilbagevendende tema er
SDA-kurser, som næsten hver gang
bliver nævnt i en eller anden form,
og som derfor også ofte omtales i
lederen eller i formandens klumme.
At organisere kurser på landsplan,
blandt andet med relation til detek -
torarkæologi, ligger ikke langt fra
hverken redaktionens eller SDA’s
bestyrelsesmedlemmers tanker. Det -
te vil kræve en del organisering –
især fra lokale SDA-folk, idet der
blandt andet skal findes egnede
lokaler, overnatningsmuligheder og

SDA-kurser og rejser 
i nærområderne

måske jord at rekognoscere på. Det
er lykkedes for detektorfolk rundt
omkring i landet at lave deciderede
træf som synes at være en stor
succes, men ofte er de ikke orga -
niseret til at dække alle der gerne vil
deltage. Her kunne SDA måske
med virke hvis der opstår ønsker fra
amatørarkæologer hertil. Der er alle -
rede planer om at gennemføre et
detektortræf i Nordjylland i efteråret
2016.

Mogens Bo Henriksen fra Odense
Bys Museer har til Fund&Fortids
redaktion tilkendegivet  tanker om at
danske detektoramatører organi se -
rer sig i et forum hvor museer og
detektorfolk kan tale sammen om
fælles udfordringer, og hvor SDA her
tager en aktiv rolle. Det er klart et
forhold som vil blive drøftet i SDA’s
bestyrelse. En forudsætning for suc -
ces er under alle omstændigheder
opbakning fra detektorfolket og
museerne. Mogens Bo Henriksens
tanker vil blive uddybet i en artikel i
næste nummer af Fund&Fortid.

Rejsegruppe ved helleristningsfelt i Dalsland, Sydsverige.

En anden ide som SDA gerne vil
høre både Fund&Fortids læsere og
SDA’s medlemmer generelt om, er
om der er interesse for ekskursioner
i vores kulturkreds. Det er jo vel -
kendt at der i en årrække er blevet
organiseret og gennemført spæn -
dende ture til udlandet, gerne til
Middelhavsområdet, men det har
også været meget dyre ture hvor
ikke alle har kunnet være med.
Mindre ture kan skam være lige så
interessante, og derfor vil vi gerne
have tilbagemeldinger på om der er
interesse for deltagelse i arkæolo gi -
ture af en varighed på 4-7 dage til
for eksempel Øland, Skåne/Halland/
Blekinge, Oslo, Nordtyskland, Born -
holm, Sønderjylland, Vendsyssel etc.
– steder hvor vi forhåbentlig for -
holdsvis nemt kan finde lokale der
gerne vil fremvise lokaliteter og
fortælle historierne. Samtidig kunne
der indlægges foredrag og kursus -
virksomhed på enkelte aftener. 

Meld gerne tilbage på SDA’s hjem -
meside, eller send en e-mail til et
be styrelsesmedlem eller en i redak -
tionen. Så taler vi om det.

Redaktionen
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Ny fangstplads ved Furesøen
I foråret 2015 fandt jeg en 10.000 m2

stor boplads ved Furesøen. Fund -
stedet ligger på spidsen af et langt
næs imellem Store Kalv og Lille Kalv
i den østlige del af søen. På fig. 1 ses
Næsset midt i kortets venstre side.
Vurderet ud fra fund af mikrolitter og
pilespidser er pladsen brugt omkring
7000 f.Kr., i perioden 6000-3900
f.Kr. samt i dolktiden eller i ældre
bronzealder.

I Kongemose- og Ertebølletiden
6000-3900 f.Kr. har pladsen, som
vi skal se det, givetvis været en jagt-

plads for jægere fra Vedbækfjorden.

Fund
På Næssets spids er der fundet føl-
gende pilespidser: 1 lang og smal
Sværdborgtrekant, hvor slagbulen
ligger i kortsiden (nr. 99 i ”Flint fra
Danmarks Oldtid”), 1 rhombisk
skævpil, 1 smal skævpil samt 3
store skæve tværpile, 6 små skæve
tværpile, 5 tværpile med en bred
æg, 1 tværpil med en smal æg, 2
meget store tværpile, som ikke er
klare typer, 3 smadrede tværpile, 1
forarbejde til en tværpil, 1 pilespids

fra dolktiden eller ældre bronzealder
(nr. 125 i ”Flint fra Danmarks Old-
tid”) samt et forarbejde til en pil af
samme type (fig. 2).

Andre redskaber er: 2 bor og 4
knive af mikroflækker, 1 flækkesav
(fig. 3), 7 almindelige flækkeknive
(fig. 4) samt 7 afbrækkede forender
af flækkeknive, 7 flækker med tyde-
lige brugsspor, 4 flækkeskrabere,
som har været skæftede, 3 alminde-
lige flækkeskrabere, 2 afbrækkede
forender af flækkeskrabere, 37 ski-
veskrabere, 1 flækkebor, 1 skivebor,
der har været skæftet, 20 alminde-
lige skivebor, 2 stikler, 1 lille kerne-
økse med et rhombisk tværsnit, 7
afslag med et retoucheret hak samt
14 små afslag med upræcis re tou -
che. Af ubearbejdede oldsager er der
fundet: 245 mikroflækker (fig. 5),
497 almindelige flækker/flækkedele,
4.123 afslag, 1 høj og slank kane-
leret flækkeblok samt 10 alminde-
lige blokke.

Endelig er der fundet: 4 tilskårne
smalle benstykker med brede spid-
ser (fig. 6), 1 benstykke af samme
type hvor spidsen mangler, 2 prene
(fig. 7), 1 kindtand fra et vildsvin, 5
tanddele fra hjorte, 1 mellemfods -
knogle fra en kronhjort, 94 totalt
forstenede mindre benstykker, hvor -
af mange ser ud til at være fugle-
knogler, samt 7 gælledele fra fisk,
som er usikre, idet de har en anden
farve end de øvrige knogler. De
smalle benstykker kan næsten kun
være pilespidser. Som sådan er de
tilsyneladende en type der ikke er
beskrevet i litteraturen.

I vandkanten midt på nordsiden af
Næsset er der fundet en atypisk ker-
neøkse fra sen Ertebølletid.

Kort syd for Næsset ligger der en
stor ø som kaldes Kaninøen. På fig.

Fig. 1. Kort over Lyngby-Taarbæk og Søllerød. Svend Aage Knudsen: Landskab og oldtid,

1982. 
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1 ses konturen af øen, der i dag er
afgrænset af en mose på sin østlige
side. Det nordvestlige hjørne af den -
ne ø ender i en flad tange, og i to
pletter af indskyllet grus er der her
fundet 12 afslag. På en bagvedlig-
gende høj brink er der yderligere
fun det et enkelt afslag. Bløde slag-
buler viser at afslagene er klare jæ-
gerafslag.

Fundforhold 
Spidsen af Næsset imellem Store
Kalv og Lille Kalv er en smal græs-
dækket revle der er opstået af grus
som er indskyllet af vestenvind.
Stort set alle fundene er opsamlet på
revlen. Bag revlen er der en mose
med en bredde på 20 meter, der igen
går over i en 3 meter høj brink. På
kanten af brinken i brinkens sydlige
ende er der over en strækning på 15
meter opsamlet 25 afslag, hvoraf 4
er ildpåvirkede, 2 blokke samt 2
gæl   lelåg. 

Revlen strækker sig over 130 meter.
Som vi efterfølgende skal se, er rev-
lens fund indskyllet af vestenvind fra
en boplads der ligger ude i søen i en
dybde af 1,7 meter. Imellem fundsted
og boplads ligger der således en skrå-
ning med en højde på 1,7 meter.
Vandet har derfor udvirket at fun-
dene er blevet sorteret. Mange af de
fundne flækker er relativt store, hvil-
ket afspejler at flækker i forhold til
deres vægt har en stor bæreflade.
Alle de øvrige oldsager er små. 

Efter tilladelse fra Ole Lass Jensen
fra Museum Nordsjælland har jeg,
ved en metode der svarer til sigt-
ning, undersøgt 10 m2 af det ind-
skyllede grus i en dybde af indtil 40
cm. Jesper Grand fra Flækken har
været en ihærdig hjælper i denne
undersøgelse. 

En Sværdborgplads 
I 1954 gjorde en gartner Lykkebo på
Næsset nogle fund der blev opsam-
let over en strækning på 20 til 25

Fig. 2. En af hver af de typer af pilespidser der er nævnt i teksten. 

Fig. 3. En 10,5 cm lang flækkesav. Savklingen, der har en længde på 4 cm, ligger i den

konkave del af flækken. De modsatte 4 cm er retoucherede.

Fig. 4. To store knive. Den mindste kniv har en længde på 9,5 cm. Den største kniv har

et skæftningshak.
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meter. Fundene var: 1 lang konisk
mikroflækkeblok, 1 brudstykke af
en lancetformet mikrolit (buet ryg
og lige æg), enkelte mikroflækker
samt nogle større flintafslag og flæk-
ker. Stedet blev besigtiget af E. Ben-
dixen fra Nationalmuseet, og i en
efterfølgende kort rapport siges det
dels at stedet vender mod NNV, dels
at stedet indeholder en Maglemose-
boplads af Sværdborgfasen. Det der
blev fundet i 1954, må være opsam-
let i de nordligste af de førnævnte
130 meter. De nordligste 20 meter
vender nemlig mod NNV, mens re-

sten af fundstedet vender mod vest.
Den hele mikrolit der nu er fundet,
er i øvrigt fundet 50 meter fra de
fund der blev gjort i 1954.

Stedet der blev fundet af gartner
Lykkebo, består af to gruspletter der
begge har en bredde på 5 meter. I de
resterende 110 meter har revlen en
bredde på 1 til 3 meter, og det er
nærliggende at tænke sig at når de
nye 110 meter ikke blev erkendt
som et fundsted i 1954, var det sim-
pelthen fordi denne del af revlen
ikke var opstået på dette tidspunkt.

En boplads på 10.000 m2

I Kongemose- og Ertebølleperioderne
har strandbredderne jo til hver en tid
været det foretrukne bosted. I årene
1995 og 2001 fandt jeg i kanten af

Lyngby- og Bagsværd Sø seks Kon-
gemose- eller Ertebøllepladser der
formodentlig er jagtpladser for jægere
fra Ordrupfjorden. I forhold til Lyng -
by- og Bagsværd Sø udvirker en
sluse ved Frederiksdal at vandspejlet
i nutidens Furesø er hævet 1,7 meter.
I jægernes tid havde Furesøen, Lyng -
by Sø og Bagsværd Sø samme vand-
stand. Den del af Næssets boplads
der blev brugt i Kongemose- og Erte-
bølletiden, må derfor ligge i det sam -
me niveau som bopladserne i Lyng -
by- og Bagsværd Sø. Ved Furesøen
skal vi vest for Næsset 70 meter ud i
søen for at nå 1,7 meter vand. Ved
Næsset må vi derfor forestille os at
bopladsens Kongemose- og Ertebøl-
ledel lå stik vest for Næssets spids på
en strandbred der i dag ligger 70 me -
ter ude i søen.

Bag revlen ligger der som før nævnt
en mose med en bredde på 20 me -
ter. I tidsrummet imellem bygningen
af Furesøens sluse og revlens op-
ståen lå stedets strandkant bag mo -
sen. Det ville således være decideret
mærkeligt hvis mosen ikke var bro-
lagt med oldsager.

I dag kan vi således være ret sikre
på at fundene ligger spredt ud over
et område der har et areal på om-
kring 110×(70+20) m2. 

Vi kender ikke den præcise beliggen-
hed af Maglemosepladsen. 

Fig. 5. Mikroflækker.

Fig. 6. Fire pilespidser af ben. Den mindste af pilene har en længde på 2,5 cm.

Fig. 7. En 13,5 cm lang pren. Tildannelsen er sket ved et 11 cm langt snit hen langs

knoglen. Spidsen, der har en bredde på 2 mm, er hulsleben i den sidste centimeter. Spid-

sen har således et udseende som en tagrende, og i bunden af tagrenden er der lagt et

kort snit ud imod spidsen. Den yderste centimeter er i øvrigt poleret af brug.
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Vurderet ud fra pilespidserne er ho-
vedparten af fundene fra Kongemose-
og Ertebølletiden, og det er umiddel-
bart svært at forstå at alle oldsagerne
fra disse perioder er indskyllet fra en
dybde på 1,7 meter. I jægernes tid var
Næssets spids en ensartet flad tange
med en længde på 90 meter. Udover
strandbredden kan dele af tangen
være brugt til hytter, flænsning af dyr,
skrabning af skind, madlavning m.m.
Man kan derfor tænke sig at en god
portion af fundene er indskyllet fra
områder af den tidlige tange der ligger
tættere på nutidens revle end jægerti-
dens strandbred.

En jagtplads 
Kortet på fig. 1 viser området imel-
lem den østlige del af Furesøen og
Øresund. Vedbæk Fjord ses i kortets
øverste højre hjørne. Kortet viser ty-
deligt at der fra Vedbæk i jægernes
tid har været en direkte adgangsvej
til Næssets boplads hvor man har
kunnet sejle det meste af vejen. Åen
syd for Trørød løber i en tunneldal
der er benævnt Kighanerenden. Åen
afvandede en mindre sø, Attemose
Sø. Søen stik nord for Attemose Sø
har navnet Kalvemose. Via Søllerød
Sø og Vejlesø ved Holte var der i jæ-
gernes tid en bred å der forbandt
Kalvemose med Furesøen. Den klare
forbindelse imellem Vedbækfjorden
og Furesøen betyder at det med
hensyn til tidsrummet 6000-3900
f.Kr. nærmest er givet at Næssets
boplads var en jagtplads for jægere
fra Vedbæk.

Vedbæks bosættelse
I artiklen ”Kystbosættelse og hav -
niveauændringer i stenalderen” af
Charlie Christensen fremgår det at
vandspejlet ved Vedbæk kontinuer-
ligt steg indtil 5200 f.Kr., et tids-
punkt der ligger 200 år inde i ældste
Ertebølletid. Den højeste vandstand
indtræffer 1.000 år senere omkring
4200 f.Kr. Inden for de samme

1.000 år sker der af uvis grund to
udsving i vandspejlet. Ved begge
stigninger er de efterfølgende fald i
størrelsesordenen 1 meter.

I Vedbæk er der hen ad vejen fundet
omkring 40 bopladser der på skift er
brugt i tidsrummet 6000-3900 f.Kr.
Perioden indeholder de 5 kulturer:
mellemste Kongemosetid, yngste
Kongemosetid, ældste Ertebølletid,
mellemste Ertebølletid samt yngste
Ertebølletid. Af de 40 pladser er 12
un dersøgt nærmere, og som det ser
ud i dag, er mønstret i Vedbæks bo-
sættelse anderledes end det vi ken-
der fra nabofjordene i Nivå og
Klampenborg. 

Alle tre fjorde havde en indledende
bosættelse i mellemste Kongemose-
tid 6000-5700 f.Kr. I tidsrummet
5700-3900 f.Kr. er Nivågård i Nivå-
fjorden en klar hovedboplads. I Ord-
rupfjorden ved Klampenborg er
Bloksbjerg en tilsvarende hovedbo-
plads. I det betragtede tidsrum
havde Vedbækfjorden skiftende ho-
vedbopladser.

I yngste Kongemosetid 5700-5400
f.Kr. er det bopladsen Vedbæk Bold-
baner der er hovedpladsen. Boplad-
sen lå på en lille lav ø i midten af

Fig. 8. De fem redskaber af mikroflækker

der er nævnt i teksten.

Fig. 9. En tegning af et flintægspyd fra Gil-

leleje udført af Eva David. Museum Nord -

sjællands årbog 2015. Fig. 10. Montre med fund fra Næsset.
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fjorden kort ud for fjordens sydside.
I ældste Ertebølletid 5400-4800
f.Kr. huser Vedbæk tre store boplad-
ser, Maglemosegård, Maglemose-
gård Vænge samt Bøgebakken.
Mag lemosegård lå midt i fjorden på
fjordens sydside. Maglemosegård
Vænge lå kort øst herfor på en ø.
Bøgebakken, der specielt er kendt
for sine mange begravelser, lå på
spidsen af et bredt næs på fjordens
nordside. I mellemste Ertebølletid
4800-4500 f.Kr er hovedbopladsen
Stationsvej 9-11, der lå i fjordens
nordøstlige hjørne. I yngste Ertebøl-
letid 4500-3900 f.Kr. lå hovedbo-
pladsen, der er navngivet Magle -
holm, på en ø i midten af den vest-
lige ende af fjorden.

Svarende til de skiftende vandstan de
har nogle af fjordens bopladser været
brugt i flere tidsrum. Når antallet af
bopladser i hver af de fem kulturer
sammenholdes med varigheden og
størrelsen af de enkelte pladser, ser
det ud til at fjordens befolkning top-
per i ældste Ertebølletid. I yngste
Kongemosetid ser det ud til at fjorden
havde en større befolkning end i de
sidste to faser af Ertebølletiden. Næs-
sets pilespidser af  spe jler nogenlunde
dette forhold. Det generelle mønster i
Danmark er imidlertid at der i Kon-
gemose- og Ertebølletiden ses en sti-
gende befolkning, der topper i yngste
Ertebølletid. 

Jagtideen 
De fleste fund ved Næssets boplads
er fra Kongemose- og Ertebølletiden.
Næsset hvor bopladsen er fundet,
har en længde på 2,5 km. Vandløbet
ved Næssets fod er en kanal der er
gravet i nyere tid. I jægernes tid har
Næsset således givet mulighed for
drivjagter på kronhjorte, rådyr og
vildsvin. Bopladsen er fundet ved
Næssets spids. Vedbækfjorden har
kunnet mønstre det antal jægere der
er nødvendigt til en drivjagt. Alt i alt
er det derfor nærliggende at gætte
på at Næssets boplads i Kongemose-

og Ertebølletiden er en slagteplads
efter drivjagter.

Af kortet på fig. 1 fremgår det at
Næssets fod har Vejlesø ved Holte
på sin sydside, mens der imod nord
ligger et stort moseområde der kal-
des Vaserne. I jægernes tid var Søl-
lerød Sø og Vejlesø forbundet med
en bred å. Når man ser på landska-
bet, kan en drivjagt ved Næsset så-
ledes være startet med at jægerne
sammen med deres hunde dannede
en kæde der forbandt højdedraget
ved Frederikslund Skov ved Vaserne
med østenden af Søllerød Sø. 

Når det blæser, bevæger kronhjorte
sig stædigt mod vinden. På denne
måde bevæger en kronhjort sig au-
tomatisk bort fra mennesker og ulve
som den ikke har erkendt. Efter ve-
stenvind kunne Næsset således
sam menlignes med den inderste del
af en ruse hvor jægerne med sikker-
hed har kunnet høste et antal kron-
hjorte.

I sammenhæng med Næssets bo-
plads kan Kaninøen være et sted
hvor jægerne parkerede deres hunde
imellem drivjagterne.

Som det kan ses på fig. 1, huser
Næssets spids en lille sø der har en
smal udmunding til Furesøen. Ved
udlægning af ruser i udmundingen
har denne sø rummet sine helt egne
muligheder for fiskeri.

I Maglemosetiden er det tvivlsomt
om stedet kunne mønstre det antal
jægere der var nødvendigt til en
drivjagt. I Maglemosetiden var Store
Kalv formodentlig ikke en sø, men
en stor mose. I Maglemosetiden lå
bopladsen således med en stor mose
til den ene side og en meget stor sø
til den anden. Som sådan har Mag-
lemosetidens jægere umiddelbart
kun net udnytte de muligheder der lå
i en skov, i en sø og i en mose.

I Lyngby-Taarbæk er der spredte
fund af pile fra dolktiden i hele kom-
munen. De to fund af pilespidser fra
dolktiden eller ældre bronzealder er
derfor formodentlig blot et udtryk for
at Næsset stadig husede en skov da
pilene blev afskudt.

Mikroflækkerne
Ved Næssets boplads er der fundet
244 mikroflækker (fig. 5). Mikro -
flækker er ledetyper for yngre Mag-
lemosetid og Kongemosetiden. I og
med at der er fundet en lang og smal
Sværdborgtrekant, er nogle af mi-
kroflækkerne givet fra Maglemose-
tiden. Vurderet ud fra stedets pile  -
spidser må stort set alle mikro flæk -
kerne imidlertid være slået i Konge-
mosetiden 6000-5400 f.Kr.

To af mikroflækkerne er små bor der
nærliggende kan opfattes som brugt
ved arbejde med skind. Tre andre
mikroflækker har en markant retou-
che langs hele rygsiden, mens en
fjerde har retouche langs en skrå
spids (fig. 8). Måske kan disse små
flækker forklares som værktøjer der
under syarbejde dels kunne over-
skære en senetråd, dels qua deres
fine spids kunne prikke hul i et
skind. I Kongemose- og Ertebøllepe-
rioderne har Næssets plads som
nævnt formodentlig været en slag-
teplads efter drivjagter på kron-
hjorte, rådyr og vildsvin. Hvis tolk -
ningen af de fem mikroflækker hol-
der, tyder disse på en større bofast-
hed udover den der er nødvendig til
slagtninger. De to prene peger jo i
øv rigt i samme retning.

I mellemste og yngste Kongemose-
tid blev mikroflækker brugt som
skær pere til dolke og flintægspyd.
Næssets mikroflækker er fundet ved
en nærmere undersøgelse af 10 m2

indskyllet grus. Pladsens størrelse
betyder at stedet nødvendigvis må
indeholde et uhørt højt antal mikro -
flækker. Ifølge artiklen ”Flintæg -
spyddet fra Kulturhavn Gilleleje” af
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Eva David var flintægspyddene for-
modentlig i realiteten pilespidser,
hvor flintskærpernes montering ud-
virkede at pilene roterede når de var
afskudt (fig. 9). På Næsset er det fa-
scinerende at stå stille et øjeblik og
tænke på de ”spyd” der her engang
svirrede i luften. 

Jagtplads i 2.000 år
Næssets boplads er meget stor. Som
indlandsplads overgås den kun af
Ringkloster ved Silkeborgsøerne.

Det der er fundet, er tilvejebragt som
overfladefund i en vandkant samt
ved en undersøgelse af 10 m2 grus.
Bopladsens centrum ligger 70 meter
ude i søen, og alt det der er fundet,
er indskyllet. Bopladsen må derfor
være meget fundrig. Fig. 10 giver et
indtryk af fundmængden.

Den rhombiske skævpil viser at jæ-
gerne brugte stedet kort efter starten
på bosættelsen i Vedbæk. Der er
fundet pilespidser fra hver af de fem

kulturer i perioden 6000-3900 f.Kr.
Næsset er topografisk set et unikt
sted, og dets muligheder for jagt er
så tilpas store at man kan tænke sig
at det er her Vedbæks jægere år efter
år hentede hovedparten af deres
vildt.

Alle fotografier er taget af N. B.
Thomsen
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I Nationalmuseets såkaldte kompa -
r ative samling befinder der sig
mange mærkelige genstande – både
originaler og gipsafstøbninger, me s -
ten dels fra 1800-tallet. I et af ska -
bene ligger et halvt hundrede sten -
redskaber, mere eller mindre tilhug -
gede og slebne, nogle genkendelige
som økser (fig. 1) og knive, andre
som groft tilhugne økselignende
genstande. Årsagen til interessen for
komparative samlinger skal søges i
at man ikke havde fotografiappa -
rater før relativt sent i 1800-tallet,
så hvis man ville sammenligne
hjem lige og fremmede oldsager,
måtte man enten have en tegning,
en kopi eller en original. Tidligt i
1800-tallet kunne man optage så -
kald te daguerreotypier, som ikke
kunne mangfoldiggøres. Brugen af
daguerreotypier til afbildning af old -
sager var en teoretisk mulighed,
men teknikken blev udelukkende
brugt til at optage portrætter. I det

efterfølgende skal vi se lidt på sam -
lingen af oldsager fra Shetlands -
øerne, deres fundhistorie, og hvor -
dan de havnede på Nationalmuseet.

Det hele begyndte på Færøerne,
hvor Christian Pløyen (1803-67)
var amtmand i perioden 1837-
1848. Han var meget aktiv til fordel
for Færøerne, og han var blandt
andet imod den kongelige monopol -
handel, som først blev afskaffet i
1856. Han lærte sig færøsk og skrev
blandt andet Grindevisen, som den
dag i dag synges i den færøske dans
(Pløyen 1966). For at forbedre fæ r -
øsk landbrug, fiskeri og handel
ønskede han at blive inspireret af
forholdene på Orkney- og Shet -
lands øerne, hvorfor han planlagde
en rejse i 1839 (se Stummann
Hansen 2008: 177-184; 2011 for
en bredere beskrivelse).

I den sydlige del af Rigsfællesskabet
var der i 1825 oprettet et nyt sel -
skab: Det Kongelige Nordiske Old -
skriftselskab, blandt andet på initia -
tiv af Carl Christian Rafn (1795-
1864) med formålene at ud gi ve old -
nordisk litteratur og fremme kend -
skabet til den nordiske oldtid. Sel -
skabet blev dog først kongeligt den
9. maj 1828, hvor Frederik VI ind -
villigede i at blive selskabets første
præsident. Rafn, der var selskabets
sekretær lige til sin død, virkede
utræt teligt for at øge og interna -
tionalisere selskabets med lems ska -
re, blandt andet for at sikre ud bre -
delsen af selskabets skrifter og øge
indkomstgrundlaget. Desuden var
det vigtigt for ham at sikre til gangen
af oldsager til Det Oldnor diske
Museum – det senere Natio nal mu -
seum (Jensen & Jensen 1988: 211).

Christian Pløyens rejse var officiel,
og Rafn, som sandsynligvis kendte
Pløyen gennem Oldskriftselskabet,
og som interesserede sig for færøsk
kultur – bl.a. havde han udgivet den
sammenstykkede Færinga Saga al -
le rede i 1832 – fik nys om initia  ti -
vet. Forholdet mellem de to har
formentlig været hjerteligt, ikke
mindst da Pløyen skaffede Selskabet
en strøm af færøske objekter. Pløyen
accepterede at skaffe Rafn de rette
kontakter fra de øvre sociale lag på
Shetlandsøerne og om muligt at
indsamle oldsager til Det Old nor -

En samling genstande 
fra Shetlandsøerne 

Fig. 1: To spidsnakkede økser af såkaldt

felsit fra Nationalmuseets magasin. På

øksen til venstre ses der ingen form for

slid, og den har formentlig aldrig været

brugt. Det er meget sandsynligt at der er

tale om et votivfund. Foto: Ditlev L.

Mahler.

Fig. 2: 35 cm lang økse af felsit fra

Shetland Museum & Archives’ magasin.

Der er hverken spor efter skæftning eller

opskærpning, og alt peger således på et

votivfund. Foto: Ditlev L. Mahler.
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diske Museum. Med sig havde
Pløyen tre færinger repræ sen te rende
hovederhvervene på Fær øerne.

Rejsen var på mange måder en
succes, og Pløyen kunne viderefor -
midle kontakten fra fem shetlæn -
dere med det rette netværk til Rafn.
Allerede i 1840 kunne Rafn tilbyde
blandt andet kaptajn William Came -
ron Mouat medlemskab af Old  -
skriftselskabet, hvilket Mouat blev
meget stolt over. Han kvitte rede i
1843 med at sende oldsager til Rafn
som supplement til de oldsager af
forskellig slags som Pløyen havde
sendt hjem til Rafn. Stedsangivel -
serne er noget svæven de, såsom
Mainland og Unst. Ikke desto min -
dre er der tale om en værdifuld
samling af oldsager.

Felsitøkser
Knive og økser der tilgik Rafn fra
Pløyen og medlemmer af Old -
skriftselskabet fra Shetlands øerne,
er forarbejdet på en tæt stenart
kaldet felsit. Stenarten kan svinge
fra det mørke, homogene udseende
til en stenart med nister af feltspat
og kvarts i hvidlige eller lyserøde
farvetoninger, hvilket gæl der økser -
ne. Stenarten er meget velegnet til
slibning, hvilket i høj grad forhøjer
det æstetiske indtryk. Knivene der -
imod er oftest forarbej det på så kaldt
pherulisk felsit i grønlige og blålige
nuancer. Felsit findes stort set kun
tilgængeligt på Shetlands øernes
North Maven. Det vender vi tilbage
til.

Øksehovederne i Nationalmuseets
besiddelse passer fint ind i oven -
nævnte beskrivelse med hensyn til
stenarten (fig. 1). Den ene har tyde -
lige feltspatnister i en anelse rødlig
farve, medens den anden er mere
homogen. De er begge spidsnak -
kede, men det er svært at bruge til
noget i for eksempel dateringsmæs -
sig henseende, idet den spids   nak -
kede form fortsætter hele bonde -

sten alderen igennem på De Britiske
Øer. Der er imidlertid forskelle på de
to økser: Den ene er knap så spids -
nakket, og der ses tydelige ar efter
tilhugningen; endelig bærer æggen
spor efter opskærpning. Det står i
modsætning til den anden 22,5 cm
lange økse, der er fuld stændigt
slebet og uden spor efter skæftning
eller brug – det vil sige opskærp -
ning. De skader man kan se, er re -
cente.

I sommeren 2010 fik jeg mulighed
for at foretage feltarbejde på Shet -
landsøerne. Feltarbejdet tog sit ud -
gangspunkt i Shetland Museum and
Archives i Lerwick, som i sin ny -
opførte magasinbygning rummer en
stor samling af felsitknive og -økser.
Ved en gennemgang af de 55 økser
kunne der udskilles seks grupper:
Om de var forarbejdet på kerne  -
materiale eller store afslag, om de
var ret- eller tværøkser, eller om de
var med eller uden spor efter
skæftning eller andet slid. Økse -
materialet på Edinburgh Muse um
blev gennem gået i 2012 og be -
kræfter dette billede. En gruppe skil -
ler sig ud. Det er op til 36 cm lan ge,
fuldstændigt slebne økser uden spor
efter slid eller skæftning (fig. 2).
Økser ne har en høj grad af æste tik,
hvilket jeg ikke finder tilfældigt
(Boas 1955: 41). Det er ikke altid vi
har kendskab til fund omstændig -
hederne, men hvor vi har, er der tale
om nedlæggelser i tidligere vådom -
råder, i dag helt overgroet af tørv.
Ofte er økserne fundet ved tørve -
gravning.

Det er meget nærliggende at se disse
nedlæggelser som rituelle handlin -
ger. I Sydskandinavien har vi man -
ge paralleller fra bondestenal derens
nedlæggelser af spidsnak kede økser
i vådområder – senere tynd nakkede
økser, som f.eks. Mag  lehøjs Vange i
Smørum (Mahler 2002: 4). Her er
der også tale om rituel nedlæggelse
af 35-37 cm lange, fuldstændigt

slebne og u brug te økser. Formentlig
er de og parallellen på Shetlands -
øerne frem stillet til formålet og skal
ses som del af de ritualer der bandt
disse løst organiserede samfund so -
cioøkono misk sammen.

Felsitknive
En genstandsgruppe som er ret
særegen og speciel for Shetlands -
øerne, er felsitknivene, hvoraf Na -
t ionalmuseet har fire hele stykker
samt en del fragmenter i sine sam -
linger. Der er tale om tynde 0,2-0,3
cm tykke, ovale felsitskiver på 9-12
cm x ca. 15 cm (fig. 3). Det er
tydeligt at der er en ryg- og en
ægside, og umiddelbart er det ikke
muligt at afgøre om knivene har
været skæftede. Knivene i National -
museets magasin er ret beskidte,

Fig. 3: Fire knive af felsit fra National -

museets magasin. Kniven nederst til ven -

s tre er tydeligvis forarbejdet af pheru lisk

felsit. Mindst en af knivene er et resul tat

af kaptajn Mouats bestræbelser på at sen -

de oldsager til C. C. Rafn i København.

Foto: Ditlev L. Mahler.

Fig. 4: Shetlandsk kniv fremstillet af

pherulisk felsit fra Shetland Museum &

Archives’ magasin. Kniven er efter alt at

dømme fremstillet med henblik på rituel

nedlæggelse. Foto: Ditlev L. Mahler.
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formentlig efter at have stået på en
kaminhylde hos en shetlandsk crof -
ter i en årrække, men man aner dog
den pheruliske felsit under snavset.
Knivene har været højt skattet af
fin  derne, som sikkert var små fi  s -
ker bønder, der ofte fristede en kum  -
merlig tilværelse. Formentlig har det
været jordejere som kaptajn Mouat
der kunne ”overtale” dem til at afgi -
ve knivene.

En gennemgang af de 37 knive i
Shet land Museum and Archives’
ma gasin viser en parallel til økserne.
Der er en lille gruppe som i lighed
med de hele knive i National mu -
seets magasin aldrig har været brugt

– ingen spor af facetter efter fornyet
slibning og ingen spor efter retouche
(fig. 4). Knivene dateres almindelig -
vis til senneolitikum eller Beaker
svarende til ældre bronzea lder, det
vil sige ca. 2200-1800 f.v.t., og
fundomstændighederne for de u -
brug te knive kan være spek taku -
læ re. I 1978 rekognosce rede Noel
Fujat (upubliceret manu skript) på
Stourbrough, West Main land. Stour -
brough er en højderyg på 173
m.o.h., hvorfra man har en storslået

udsigt. Her fandt han i første om -
gang fem knive sat ned i tørven, og
senere dukkede der yder lige 14
knive op. Det er absolut det største
offerfund af shetlandske kni ve til
dato.

Stenbruddene
En ting er de ubrugte felsitøkser og
-knive, en anden er stenbruddene der
har leveret råmaterialet (fig. 5).
Stenbruddene har i sig selv været
sakrale pladser, hvilket hviler på de
spektakulære placeringer. Vi skal til
North Maven og Ronas Hill, hvor
man på lang afstand kan se den røde
granit – deraf navnet. Bestiger man
Beorgs of Uyea, kan man tydeligt se
felsitten, der strækker sig som blålige
bånd i den røde granit (Scott & Calder
1953: 171 f.)(fig. 6). Felsitbåndene
– såkaldte dikes – har været intensivt
udnyttet over en måske 1.000-årig
periode, og hele området er dækket
af hundred tusindvis af fragmenter,
afslag og affald. Hist og her finder
man mis lykkede forarbejder og slag -
sten. Det ser ud til at det først og
frem mest er forarbejder til felsitøkser
der har været produceret her. For -
mentlig må finhugning og slibning
have fundet sted et andet sted. Der er
imidlertid fundet uhyre lidt felsit på
de få udgravede lokaliteter som f.eks.

Fig. 5: Naturlig blok af pherulisk felsit på

vej op til Beorgs of Uyea. Man fornemmer

hvorfor denne stenart blev så attraktiv.

Foto: Ditlev L. Mahler.

Fig. 6: Stenbrud på Beorgs of Uyea, Ronas Hill, nordvestlige Mainland. Bemærk am -

boltstenen i mellemgrunden. Felsitten løber i blålige bånd i den røde granit. Øen i bag  -

grunden er Uyea. Foto: Ditlev L. Mahler.

Fig. 7: Stenbruddet Mid Field, Ronas Hill, nordvestlige Mainland. Fra venstre: Torben

Bjarke Ballin, Gabriel Cooney og Ditlev L. Mahler. Foto: Jenny Murray.
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Scord of Brouster (Whittle et al
1986). Det er et gigantisk sten brud,
hvor der midt i også ligger en grav -
røse. Udsigten mod den lille ø Uyea
er utrolig, og formentlig har sten -
bruddet været tilgængeligt fra ky -
 st en, idet det må være synligt fra
havet!

Ikke langt fra Beorgs of Uyea ligger
Mid Field og Beorgs of Collafirth (fig.
7). Her findes endnu et stenbrud fra
bondestenalderens slutning, men af
en lidt anderledes karakter. Grøfter
viser at den blågrønne felsit er ble -
vet brudt, og overalt på det meste af
højderyggen finder man spor af små
lokale huggepladser (fig. 8). Hist og
her ligger der forarbejder til felsit -
knive i form af cirkulære til ovale
afslag i en passende størrelse.
Selvom der er vid udsigt over havet,
har sten bruddet næppe været til -

uden at have en klar æg, eller de
kan være køllelignende (Clarke
2006) (fig. 9). De er som regel for -
arbejdet på en grov sandsten, hvil -
ket yderligere bidrager til deres gro -
ve karakter. Dateringen er bred, fra
bronzealderen til ældre jernalder.
Hvordan er disse oldsager dog hav -
net i Nationalmuseets magasin?

For at nærme os et svar på det skal
vi se lidt på tidens strømninger i
midten af 1800-tallet. Tiden var
præget af en række evolutionære
teorier, hvoraf den mest kendte for -
taler var Charles Darwin (1809-
1882). Darwinismen blev hurtigt
sy no nym med en lang række filo -
sofiske og politiske ideer om biologi
og samfund, og Darwins hoved -
værk, Arternes Oprindelse, fra
1859 fik stor indflydelse på debat -
ten. Samtidig var det en periode
hvor menneskesynet forandrede
sig, og blandt andet blev slaveriet
afviklet og gradvist forbudt. Det var
som bekendt med til at antænde en
hel borgerkrig, nemlig den amer i -
kan ske (1861-65). Det er her Dr.
James Hunt kommer ind i billedet i
dis kussionerne om racer og rettig   -
h eder (Smith 2011:29 f.). Doktor -
tit len købte han af Univer sitetet i
Giessen i Tyskland, men han lagde
selv meget vægt på titlen og omtalte
sig selv som Dr. Hunt. Hunt (1833-

1869) var oprindelig talepæ da gog
med stammen som speciale. Samti -
dig interesserede han sig bræn -
den de for tidsspørgsmål, blandt an -
det som medlem af Etnological
Society of London. I dag ville vi kalde
ham racist idet han mente at for -
skellige racer havde forskellig op rin  -
delse. Han var stærk mod stander af
ophævelse af slaveriet og angreb
sam tidig missio nen og humanismen.
Han var me get lidt afholdt i Etno -
logical Society, hvor for han i 1863
grundlagde sit eget selskab, nemlig

Fig. 8: Lille huggeplads på Mid Field med

et forarbejde til en kniv. Der er stor forskel

på de to stenbrud, idet Mid Field i mod -

sætning til Beorgs of Uyea består af små

selvstændige huggepladser. Foto: Ditlev L.

Mahler.

Fig. 9: Groft tilhugget økselignende

redskab i Nationalmuseets magasin. Der er

ingen tvivl om at den er tilvirket af

mennesker. Genstanden kan dateres til

ældre jernalder. Foto: Ditlev L. Mahler.

Fig. 10: Jættestue på Caldback, Unst, set fra øst. Caldback-jættestuen eller resterne af den

er Europas nordligste jættestue der stadig er bevaret (Mahler 2012). Foto: Ditlev L.

Mahler.

gæn geligt herfra. I senneolitikum og
ældre bron ze alder har man for -
mentlig nærmet sig op ad den re -
lativt stejle Collafirth Hill.

Dr. James Hunt
Nationalmuseets magasiner rummer
yderligere en gruppe stenoldsager
fra Shetlandsøerne. Det drejer sig
om en samling grove stenredskaber
– rough implements, som de kaldes
i litteraturen. Genstandene kan have
former som minder om økser, dog



14 FUND&FORTID · ARKÆOLOGI FOR ALLE · NUMMER 2 · 2016

Anthropologi cal So ciety of London.
Selskabet udgav blandt andet Hunts
skrift om Ne gro’s Place in Nature,
hvilket sam tidig ansporede Hunt i
en fre nolo gisk retning (læren om at
be dømme menneskets karakter -
 egen    ska ber ud fra kraniets form).
Han havde der for brug for kranier –
gerne meget gamle kranier, for at
vise den engelske mands naturlige
overle gen hed. Han mente at jo læn -
gere væk fra centrum man kom, jo
ældre måtte fundene være.

Hvad var længst væk, set fra en
Londoners synspunkt? Shetlands -
øer  ne! Baggrunden var at det var
kommet Hunt for øre at der var
kommet mange kranier frem fra en
høj, Muckle Heog mellem Balta -
sound og Haraldswick på Unst,
Shetlandsøerne. The Anthropologi -
cal Society var villig til at betale en
del af turen, og endnu et af dets
medlemmer fulgte Hunt til Shet -
landsøerne i sommeren 1865. Men
en metodistpræst, James Hay, var
kommet James Hunt i forkøbet idet
han havde indsamlet alle menne -
skeknogler fra jættestuerne på Unst
og genbegravet dem. Da James Hunt
fandt ud af det, skyndte han sig
tilbage til hovedbyen, Lerwick, og

tog båden til Bressay, hvor der efter
sigende var en meget stor høj som
han mente var en gravhøj. Han fik
ryddet det meste af hvad vi i dag
ville kalde en ”burnt mound”, bestå -
ende af brændte sten – formentlig et
slags fælles køkken fra bronze -
alderen (Doughton 2013: 35 f.).
Som regel er der ingen fund i disse
anlæg bort set fra brændte sten. I lø -
bet af ud gravningen forlød det at der
ved tørvegravning var kommet nog -
le trækister for dagen et andet sted
på Bressay. Hunt var ikke sen til at
lede efter yderligere kister, og under
ar bejdet stødte han på flere sten med
indhugninger i, som han mente kun  -
ne være runer. Hunt hav de fundet
en middelalderlig øde kirke  gård ved
Grindiscol, og han fandt faktisk et
kranium med hår og det hele!

Tilbage i Lerwick fik han bygget
trans  portkasser til sine fund, og
samtidig fik han nys om at der i
Sefster var fundet en mystisk tun -
nel, der imidlertid var gået i glem -
 mebogen igen. Efter udlovning af en
dusør for at genfinde tunnellen,
dukkede den faktisk op, og af sted
drog James Hunt til West Mainland.
Meget kan man sige om James
Hunt, men aktiv var han. Tunnellen

Fig. 11: Nakkedelen af en økselignende

genstand i Nationalmuseets magasin. På

den lille seddel står der: Worked stone,

Sefster. Presented by Dr. Hunt. Foto: Ditlev

L. Mahler.

Fig. 12: I dag er der ingen spor efter den souterrain som James Hunt lod udgrave i West

Mainland. Landsbyen er ganske lille med blot nogle enkelte gårde. Foto: Ditlev L.

Mahler.

er faktisk hvad vi i dag vil kalde en
souterrain, formentlig fra ældre
jern   alder, og nede i denne un der -
jordiske tunnel fandt Hunt mæng der
af affald, som han fik hjælp til at
rydde ud. Han kunne også se at
stenene var menneskeligt tilvirkede.
Efter at have tømt anlæg get ud -
valgte Hunt 80 genstande som han
fik pakket i kasser med henblik på
at fragte dem sydpå, først til Ler -
wick, så videre sydpå til Lon don.
Måske var dette Hunts vigtig ste
resultat af hans rejse til Shet lands -
øerne: Erkendelse af de grove red  -
skaber – the rough imple ments!

Nu manglede James Hunt kun at
finde ud af om han også havde fun -
det en runesten, hvorfor han skrev
rundt til lærde bekendte. Han fik et
brugbart svar fra professor George
Stephens, folkemindeforsker og ru -
no log ved Københavns Universitet.
Stephens (1813-95) var født i Liver -
pool af britiske forældre, og det kan
ikke udelukkes at Stephens og Hunt
kan have stødt på hinanden i andre
videnskabelige sammenhænge. Ste -
p hens kunne meget præcist skrive
tilbage til Hunt at der var tale om
bomærker, formentlig middelalderli -
ge eller lidt yngre. 
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Dr. James Hunt var ikke nogen utak -
nemlig person, samtidig med at han
var interesseret i at sprede sin viden
og sine resultater til andre interesse -
rede og prestigegivende institutio -
ner. Så han pakkede en kasse med
de grove stenredskaber og sendte
den til Nationalmuseet i København,
ligesom han også overdrog genstan -
de til skotske museer. I august 1869
deltog han i et møde i The British
Association i Exeter, men den 29.
døde han af en hjernebetændelse
blot 33 år gammel.

Så det er forklaringen på at Natio -
nal museet har en lille komparativ
samling fra Shetlands øerne i sit ma -
gasin.Fig. 13: Blot 1½ km vest for Sefster ligger Stanydale Hall. Bygningen har imponerende

dimensioner og måler 9x13 m indvendigt og er omgivet af op til 3 m tykke mure. Hallen

ligger midt i et meget rigt kulturlandskab blandt andet omgivet af 12 gravhøje. Udgravet

af C. S. T. Calder i 1951. Foto: Ditlev L. Mahler.
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Detektorfund fylder meget – endda
rigtig meget – i dansk amatørarkæo -
logi, for nogen måske for meget! Det
er naturligvis rigtigt godt for både
genstandene og arkæologien at fun -
dene bliver hevet op af den dan ske
muld, ikke mindst fordi man ge af
genstandene ellers ville blive ødelagt
af kemikalierne tilført med land -
brugsa ktivitet og regn. Således er til -
standen af de bronzegenstande vi
finder i dag, gennemsnitligt mar kant
værre end tilstanden af dem der blev
fundet for hundred år siden. 

Både for de enkelte detektorførere
og arkæologien generelt skaber
detek tor fund stor glæde. Detektor -
rekog noscering er dog langt fra den
ene ste nyttige form for rekogno -
scering som amatørarkæologerne
kan ud føre til gavn for dansk ar -
kæologi, selv om det for tiden nok

også af rav og metal, små anlæg
såsom kogegruber og grave, og
større kulturlevn såsom bopladser,
kulturlag og nauster. 

Ligesom med alle andre former for
arkæologiske undersøgelser afhæn -
ger værdien af resultaterne af den
omhu man udviser ved planlæg -
ning, udførelse, registrering og rap -
portering af rekognosceringen. I
artiklen ser vi på disse aspekter af
kystrekognoscering samt på typiske
fund.

Planlægning
Planlægningen tager lige så lang tid
som eller længere end selve rekog -
nosceringen og er lige så lærerig. Da
man sjældent kan rekognoscere me -
re end 4-7 km kyststrækning i løbet
af én dag afhængigt af strandfor -
holdene, gælder det om at vælge og
opdele kyststrækningerne med om -
hu. 

Første opgave er at identificere e -
ven  tuelle kyststrækninger der ikke
fandtes i oldtiden, et indlysende
men nok ret overset planlægnings -
skridt. Sådanne strækninger, der er
opstået grundet inddæmning af fjor -
de, landhævning eller bevægelse af
odder, kan med fordel udelades eller
nedprioriteres. Mange kommu ners
digitale kort inkluderer litorina -
skrænterne, der viser hvor stenal -
der kysterne lå. De fleste nye kyst -
strækninger kan identificeres ved at
sammenligne nutidskort med histo -
riske kort. I Odsherred, for eksem -
pel, fandtes ca. halvdelen af kyst -
linjen ikke i oldtiden, hvorfor man
der bør koncentrere sig om resten af
kystlinjen (fig. 1). 

Når de kyststrækninger der skal
rekognosceres, er identificeret, bør
de opdeles i sektioner på 4-7 km.

er den mest gla mourøse, ikke
mindst pga. danefæ reglerne. Andre
lige så nyt ti ge for mer for rekog -
noscering inklu derer markre kogno -
scering, kyst   rekogno scering og rek -
ognosce ring fra luften. Den nær  -
værende artikel omhandler kystre -
kognosce ring.

I bund og grund er kystrekog nosce -
ring en gåtur langs stranden fore -
taget med arkæologiske øjne foku -
seret på fire dele af kyst strækningen
– strandkanten, stran den, nedskred
for an kystskrænter ne, og selve
skræn terne. Formålet er at finde,
identificere og beskrive kulturlevn
der kommer til syne ved kyst -
erosion, eller som vaskes op på
stranden af storme. De kulturlevn
man kan finde ved kystrekogno -
scering, inkluderer genstande af
sten, ben, træ, keramik og måske

Kystrecognosering

Fig. 1. Kystlinjen omkring Odsherred. Litorinaskrænter er markeret med grønne linjer.

Fredede fortidsminder er vist med mørkerøde prikker. Kyststrækningerne markeret med

rødt fandtes ikke i oldtiden og kan udelades/nedprioriteres ved kystrekog nosce ring.

Odsherred Kom mune/Geodata styrelsen. 
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Ideelt skal man kunne køre tæt ned
til stranden i begge ender af ruten
eller i det mindste kunne parkere
inden for 500 m med nem adgang
til kysten langs et markskel eller en
sti. Da man oftest vil rekognoscere i
en gruppe, er det nyttigt at kunne
stille mindst en bil ved enden af
ruten således at chaufførerne kan
køre tilbage til begyndelsen for at
hente bilerne efter endt rekognosce -
ring, i stedet for at alle skal gå hele
vejen tilbage til bilerne (fig. 2).

Dernæst skal der foretages en grun -
dig undersøgelse af kyststræk nin -
gen ved brug af kort, LIDAR-
billeder og oplysninger i Fund og
Fortidsminder. Egnede digitale kort

tæt ved kystskrænten kan være helt
usynlig når man står nede på stran -
den foran en høj kystskrænt. Som
regel er det i det hele taget meget
svært at vide nøjagtigt hvor man er,
når man står neden for en kyst -
skrænt, fordi man ikke kan se land -
skabet bag skrænten.

Gps-koordinater er oftest tilgænge -
lige på de forskellige digitale kort, og
det er en god ide at printe kortet ud
og skrive eller notere gps-koordin -
aterne på de forskellige fortids min -
der (fredede og ikke-fredede) så
man altid har en ide om hvor man
er i forhold til den planlagte rekog -
nosceringsrute (fig. 2). Hvis stedet
er ret øde, bør man af sikkerheds -
hensyn også notere gps-koordina -
ter ne på de steder langs kyst -
 strækningen hvor man hurtigt kan
komme til et hus, en sti eller en vej
bag kystskrænterne.

Inden man bevæger sig ud på re -
kog noscering, skal man desuden
samle de nødvendige oplysninger og
udstyr. Vigtigst er kort, oplys ninger
om ruten og om fortids minder langs
ruten (inklusive gps-koor di nater),
håndholdt gps, kik kert, kamera,
tommestok, graveske, fund   poser,
forstørrelsesglas, notes blok, milli -
me terpapir, blyant, viske læder og
pen. Det er også nyttigt at have en
pinpointer med. 

findes mange steder, f.eks. på kom -
munernes hjemmesider eller Dan  -
marks Miljøportal. Højdekurver ne er
nyttige til at fastlægge kyst stræk -
ningens topografi. Luftfo tos er nyt  -
tige til at fastslå om kyst skrænterne
er bevoksede eller ero derede, og til
at fastslå typen af strand (sand eller
sten) og derved ens forventede gå -
hastighed. Således kan 4 km af en
flad sandstrand nok rekogno sceres i
løbet af et par timer, mens rekogno -
scering af 4 km af en stenet strand
med stejle skrænter måske vil tage
en hel dag. 

Vigtigste forberedelse er at studere
kyststrækningen i Fund og Fortids -
minder og læse alle registreringer af
både de fredede og ikke-fredede for -
tidsminder inden for ca. 50 m fra
kysten (fig. 3). Inden man rekogno -
scerer, skal man vide nøjagtigt hvad
der allerede er fundet af kulturlevn
langs kyststrækningen og bag kyst -
skrænterne. Steder hvor der tidligere
er fundet flintafslag/-redskaber på
stranden eller kulturlag/kogegruber
i kystskrænten, bør undersøges nø -
je. Ligeledes med steder hvor der er
gravhøje eller sløjfede gravhøje tæt
ved kysten. Tidligere er der fundet
bronzesværd, gravurner og skeletter
i kystskrænterne sådanne steder. 

LIDAR-billeder er nyttige til at iden -
tificere gravhøje udsat for kystero -
sion, specielt dem der ligger langs
skovbevoksede kyster, da man der -
ved kan se igennem træerne (fig. 4).
Oftest kan gravhøje ikke ses fra
stranden hvis skrænten er mere end
5-7 m høj. Kystskrænter ved grav -
høje er altid interessante at holde øje
med.

Det er ikke nok kun at notere at for -
tidsminder findes langs stræknin  -
gen. Det er meget vigtigt at notere
gps-koordinaterne på disse fortids -
minder så man kan finde det nøj -
agtige sted når man befinder sig på
stranden. Selv en stor gravhøj helt

Fig. 3. Det er vigtigt at læse oplysningerne

i Fund og Fortidsminder om alle fredede

(røde) og ikke-fredede (blå) fortidsminder

langs en planlagt rekognosceringsrute (her

ruten fra fig. 2) for at identificere steder der

skal undersøges nøjere under selve rekog -

nosceringen. Kulturstyrelsen/Kort- og Ma -

trikelstyrelsen.

Fig. 4. Luftfoto med tilsvarende LIDAR-

billede brugt til at identificere kyst stræk -

ninger foran gravhøje truet af kysterosion

(røde pile). Geodatastyrelsen/Septima Labs.

Fig. 2. Her ses en kystrekognosceringsrute

der går fra en parkeringsmulighed (rød

cirkel) i vest til en af tre mulige steder hvor

der kan stilles en bil for enden af en

strækning på henholdsvis ca. 5, 6 og 7

km. Det er vigtigt at notere gps-koordi-

naterne forskellige steder på ruten som

man kan relatere til når man er på

stranden. Odsherred Kommune/Geodata -

styrelsen.
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Udførelse og typiske fund
Kysrekognoscering foretages bedst
om foråret efter vinterstormene,
men kan naturligvis foretages hele
året rundt. De specielt gode steder
med kendte kulturlevn såsom koge -
gruber, kulturlag, bopladser og grav -
høje bør undersøges efter hver
storm da erosion af kystskrænter
oftest foregår i ”lag” på 10-50 cm.
En kogegrube på 1 m i diameter kan
således pludselig fremkomme i en
kystskrænt efter en storm og blive
fuldstændig destrueret i den næste.
Ligeledes kan en del af en gravurne
eller et skelet pludselig komme til
syne i skrænterne ved gravhøje.
Færdsel på stranden efter en storm
kan dog være vanskelig og farlig
(fig. 5).

Langs strandkanten kan man finde
stenredskaber, ben, træ, keramik, rav,
netsynk osv. skyllet ind fra un -
dersøiske bopladser eller ned fra kyst -
skrænterne. Disse fund kan sagtens
være danefæ. Den 13.000 år gamle
ravelg fundet ved Næsby Strand (fig.
6) gav kr. 100.000 i danefægodtgø -
relse! En af genstan dene i dk4’s
Danefæ Top Ti 2012 var en stenøkse
trukket i land fra en undersøisk bo -
plads af en tangbusk ved Horsens
Fjord. Der er også mu lighed for at
finde vragdele fra oldtidsfartøjer og
forhistoriske træ stammer fra bunden
af havet, der kan bruges til at ud -
bygge den dendrokronologiske
grund   kurve (fig. 7).

Langs stranden, specielt langs ste -
nede strande, vil man hovedsageligt
finde redskaber og afslag af flint,
økseplanker af flint og måske også
redskaber af andre stenarter. Her
skal man virkelig have næse for at
finde sådanne kulturlevn blandt
tusinder af andre sten. Det er vigtigt
at sprede deltagerne ud over stran -
den således at hver person ligesom
ved markrekognoscering ikke skal
undersøge et bælte der er mere end
et par meter bredt. 

Nedskred foran kystskrænterne
er meget vigtige at undersøge grun -
digt. Man leder først og fremmest ef -
ter kulturjord, trækul og brændte
sten i den nedskredne undergrund
da disse er synlige på afstand og
indikerer at der er eller har været et
anlæg i kystskrænten. I sådanne
tilfælde leder man også efter sten -
redskaber, flækker, potteskår, knog -
ler osv. Det er ikke tilladt at grave,
men man kan godt pille lidt i ma -
terialet med en graveske da det alli -
gevel snart vil blive skyllet væk.
Selv om der intet er at se i kyst -
skrænten, kan en hel kogegrube
f.eks. godt være blevet eroderet ud
af skrænten og ligge i nedskredet,
hvor den kan erkendes som en
blanding af ildskørnede sten, træ kul,

I hvilken retning man udfører re -
kognosceringen, afhænger af vejr -
forholdene på selve dagen – det er
ikke godt at have sol og vind i
ansigtet. Efter at have stillet en bil
ved den ene ende af ruten, parkerer
man resten af bilerne ved den
anden ende. Oftest vil man være i
en grup pe, hvilket er en fordel når
man skal undersøge fire forskellige
dele af kyststrækningen – strand -
kanten, stran den, nedskred foran
kyst skræn ter ne, og selve skræn -
terne. Da for skellige menne sker er
gode til at spotte forskellige ting,
bør man deles op derefter. F.eks.
bør de der kan spotte et flint red -
skab på flere meters afstand, tage
stranden, mens de der er bedst til at
spotte rav, ben og træ, tager
strand kanten. De der har en kik -
kert, bør tage de høje kyst skrænter
osv. Ligesom med al rekogno sce -
ring, bør det foregår sys tematisk. 

Det er vigtigt at notere gps-koor -
dinaterne på alle fund, både af gen -
stande og anlæg, nøjagtigt som ved
detektorrekognoscering. Selv om en
genstand kan opfattes som et til -
fældigt løsfund, kan gentagne fund af
f.eks. flintredskaber eller keramik på
en kyststrækning indikere til stede -
værelse af en ukendt under søisk
boplads eller et kulturlag i kyst -
skrænten.

Fig. 5. Stormene kan gøre kystrekog noscering besværlig og farlig. 

Fig. 6. En 13.000 år gammel ravelg fundet

langs strandkanten ved Næsby Strand.

Foto: Freddy Arntsen.
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brændt jord og måske også knogle -
fragmenter og potteskår. Det er vig -
 tigt at gennemgå nedskredet for at
finde muligt daterende ma teriale. 

I tilfælde hvor der er et synligt kul -
turlevn i skrænten, såsom en koge -
grube, et kulturlag eller en boplads,
eller der er et kendt fortidsminde
såsom en gravhøj oppe bag skræn -
ten (fig. 8), er det særligt vigtigt at
foretage en grundig undersøgelse af
nedskredet, specielt hvis man be -
gyn der at finde knogler og potte -
skår. Ligeledes hvis man kan se at
der er et skelet eller en gravurne i

skrænten. Dem må man naturligvis
ikke røre ved, men skal i stedet
omgående informere det ansvarlige
museum. Da nedskredet kan skylles
væk inden for en dag, skal det gen -
nemgås grundigt med det samme
for at redde hvad reddes kan. Ved
nedskred fra en grav kan man med
fordel også bruge en pinpointer for
at tjekke for metal. 

Nedskred foran bopladser kan inde -
holde flintredskaber og -afslag, ben -
redskaber, knogler, potteskår osv.
Her bør man lede mellem og under
stenene foran nedskredet da små,

lette genstande såsom Ertebøllepile -
spidser og små redskaber af ben så -
som fiskekroge kan fanges der når
nedskredet skylles væk af havet
(fig. 9). Ved både kendte og ukendte
bopladser bør fundene tilbydes mu -
seet.

Kystskrænterne skal også under -
s ø ges grundigt, specielt dem der er
under erodering. Det er her man fin -
der anlæg såsom kogegruber samt
bopladser, brandlag og kulturlag. Da
det normalt kun er de øverste 1-2 m
af skrænten der er af interesse, kan
det være svært at foretage under -
søgelsen hvis skrænten er mere end
4-5 m høj. Ved høje skrænter er en
kikkert meget nyttig for at komme
tæt på den interessante del af
skræn ten. Man leder efter nedgrav -
ninger i undergrunden, mørke plet -
ter med trækul og ildskørnede sten,
brandlag og deciderede kulturlag.
Ofte kan disse være meget lidt syn -
lige eller delvist skjult af ned skredet
eller af overhængende bu ske, græs -
tørv og planterødder.

En enkelt ildskørnet sten eller en
mørk plet i den øverste del af under -
grunden kunne være forkanten eller
bagkanten af en kogegrube afhæn -
g igt af om nedskredet er fri for rester
af en kogegrube eller ej. Sådanne
sektioner kystskrænt skal undersø -
ges regelmæssigt da fortsat erosion
pludselig kan ”snitte” og frilægge
kogegruben og/eller andre nærlig -
gen de kogegruber. 

Man kan være heldig at finde en
”snittet” kogegrube i kystskrænten
efter at den første halvdel er mistet
til erosion. Typiske eksempler ses i
fig. 10-12. Der kan også frem -
komme skeletter i kystskrænten
(fig. 13).

Man skal være på vagt over for
naturfænomener der kan mistolkes
som kulturlevn, f.eks. grube- eller
stolpehullignende geologiske forma -

Fig. 7. Egetræsstamme fra bunden af Storebælt samt skiverne indsendt til Skalks

Trædateringslaboratorium til brug i udbyg ningen af den dendrokronologiske grund -

kurve. Træstammen, der nok er mellem 8.200 og 9.000 år gammel, er en af de største

de har fået prøver fra. Fotos: Dennis Duncan/David Barry.

Fig. 8. Kysterosion af skrænten ved de to bronzealderhøje (røde pile) vist på LIDAR-

billedet tv. i fig. 4.
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tioner i skrænten der er helt tomme
for trækul og ildskørnede sten (fig.
14), og jernudvaskninger der ligner
brandlag (fig. 15). 

Grundigheden hvormed man skal
foretage rekognosceringen, afhæn -
ger af forholdene og omfanget af
tidligere fund af kulturlevn. Steder
hvor kystskrænterne er bevokset,
og hvor der ikke foregår kystero -
sion, og der derved ikke frem  -
kom mer kulturlevn fra landsiden,
kan man hurtigt overstå. Men man
skal dog være opmærksom på at der

kulturlevn, eller hvor man under en
igangværende rekognoscering fin der
sådanne, skal undersøges meget
grun digt, og undersøgelsen skal gen -
 tages regelmæssigt. Det samme gæl -
der de steder hvor der foregår meget
erosion.

Registrering
Vigtigst af alt ved kystrekognosce -
ring er omhyggelig registrering af
fundene, både til eget brug til op -
bygning af viden om området over
tid, og til brug for det ansvarlige mu -
seum.

Løsfund bør som minimum registre -
res ved gps-koordinater og fundsted
(strandkant, strand, nedskred eller
kystskrænt). Det er ikke nok kun at
notere gps-koordinaterne da man
derved mister en masse nyttige op -
lysninger. Det kan gøre stor forskel
om et fund er gjort ved strandkanten
eller i nedskredet. F.eks. vil gentag -
ne fund af stenredskaber i vand -
kanten uden noget fund i nedskre -
det indikere en mulig undersøisk bo -
plads, hvorimod gentagne fund af
genstande i nedskredet vil indikere
et kulturlag eller en boplads i toppen
af skrænten. Ud over at notere fund -
stedet ved fund i strandkanten eller

også kan komme kulturlevn fra
vandsiden, f.eks. fra en undersøisk
boplads. 

De meget lave bevoksede kyst -
stræk  ninger er også oftest hurtigt
overstået, men man skal holde ud -
kig efter rester af nauster (nøster) –
lave, svagt elipseformede jordvol de
der er åbne ned mod havet, og som
overdækket blev brugt til at opbe -
vare fartøjer i om vinteren i vikin -
getid og senere.

De steder hvor der tidligere er fundet

Fig. 9. Undersøgelse af nedskred foran en kendt Ertebølleboplads samt typiske fund. 

Fig. 10. Typisk kogegrube i kystskrænten.

Fig. 11. Kogegrube øverst i kystskrænten. De ildskørnede sten er delvist bevaret i bunden

af gruben. I midterpartiet ovenover er de ildskørnede sten eroderet bort. Øverst i gruben

holder rødderne endnu fast i nogle få ildskørnede sten. Foto: Jens Nielsen.
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på stranden er det derfor nyttigt at
notere om kystskrænten er bevokset
eller under erodering osv., og om
muligt at angive sin mening om
hvorvidt genstanden kommer fra
land siden eller vandsiden. Store gen -
 stande som man ikke agter at tage
med, såsom store økseplanker, bør i
det mindste fotograferes grun digt og
måles.

Anlæg bør som minimum både foto -
graferes grundigt (husk måle stok!)
og registreres ved gps-koordi nater
således at museet i det mindste har
mulighed for at vurdere om de selv
vil besigtige stedet. Endnu bed re er
det forsigtigt at afrense anlæg get og

Fig. 12. Øverst: Afrenset kogegrube og kulturlag i skrænten ved Skanseskoven på

Røsnæs. Nederst: Samme skrænt efter den næste storm. Kogegruben er både yderligere

eroderet væk og delvist dækket af nedskredet. Yderligere storme forventes at skylle ned -

skredet væk og frilægge resten af kogegruben.

den tilstødende jord inden fotodoku -
mentation. Det gøres med en gra ve -
ske. Det er også nyttigt at indridse
anlægget og lagene. Derud over bør
man måle dybden af an læggets top
og bund i forhold til terræn og un -
dergrunden samt tyk kelsen af et
eventuelt pløjelag eller kulturlag.
Hvis man kan lave en målfast teg -
ning, vil det også være nyttig do -
kumentation. Vent ikke med at do -
kumentere anlæg til se nere – de kan
forsvinde på meget kort tid ved ned -
skridning eller bølgeaktivitet (fig.
12).

Rapportering 
Som minimum bør man informere
det ansvarlige museum om gen stan -
de og anlæg fundet ved kyst rekog -
noscering. Jo mere doku men tation
man indleverer, des nem mere kan
museet vurdere om det er noget der
skal registreres i Fund og Fortids -
minder, og/eller noget der kan give
anledning til yderligere arkæologisk
undersøgelse. Fund af gravurner og
skeletter bør natur ligvis omgående
indrapporteres da de ellers hurtigt
kan gå tabt til ero sion ved næste
storm. Det samme gælder observa -
tio ner af truede grav høje. Fund af
anlæg såsom koge gruber bør også
indrapporteres hur tigt således at

Fig. 13. Skeletdele i en kystskrænt. Flere dele fra skelettet blev fundet i nedskredet, der

blev opgravet og vandsoldet i havet.
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mu seet har tid til at reagere hvis de
selv vil ud at be sigtige dem. Løs -
fundene er en del af dokumentatio -
nen og bør tilbydes museet da de
muligvis kan bruges til at datere evt.
anlæg eller bopladser. Man kan altid
bede museet om at levere dem til -
bage hvis de ikke er interesseret i at
beholde dem.

I Kalundborg Arkæologiforening
skri ver vi oftest selv de indberet nin -
ger om rekognoscerings fund af al -
mindelige kogegruber som museet
lægger ud på Fund og For tids min -
der. Se linkene nedenfor til ind be -
ret ningerne om anlæggene vist i fig.
10, 11 og 12. Det er en god ide at
af klare med det an svarlige mu seum

hvilken doku men  ta tion de ønsker,
og hvilke fund de kunne væ re in -
teresseret i, inden man fore tager
kystrekognoscering. I princip pet bør
dog alle veldokumen te rede fund af
både genstande og anlæg lægges ud
på Fund og For tids minder. 

Som det forhåbentlig fremgår af
artiklen, kan kystrekognoscering
væ  re en meget spændende og lære -
rig aktivitet for amatørarkæo loger,
mindst lige så spændende som de -
tek torrekognoscering. Som det for -
håbentlig også fremgår, får man
mest ud af kystrekognoscering med
grundig forberedelse, noget der i sig
selv er meget lærerigt. 

Henvisninger til relevante links

Vedr. fig. 10:
http://www.kulturarv.dk/fundogfor
tidsminder/Loka litet/222753/

Vedr. fig. 11:
http://www.kulturarv.dk/fundogfor
tidsminder/Loka litet/222749/

Vedr. fig. 12:
http://www.kulturarv.dk/fundogfor
tidsminder/lokali -tet/223105/

http://www.vestmuseum.dk/Files//
Filer/Kalundborg%20Museum/
Museumsforening/Arkaeologiforeni
ng/8%20Kysterosion%20på%20Ro
esnaes.pdf

Fig. 15. Lag af udvaskede jernforbindelser

der kunne mistolkes som brandlag.

Fig. 14. Geologisk formation i kyst skrænten

der kunne mistolkes som kul turlevn.

http://www.vestmuseum.dk/Files//
Filer/Kalundborg%20Museum/
Museumsforening/Arkaeologiforeni
ng/4%20Kysterosion%20på%20%
20Asnaes%201.pdf

http://www.vestmuseum.dk/Files//
Filer/Kalundborg%20Museum/
Museumsforening/Arkaeologiforeni
ng/9%20Kysterosion%20på%20As
naes%202.pd

David Barry
E-mail: david@barry.dk
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Kridtpiber – ja, det er måske ikke alle
der kender til dette ord, men kridt -
piben er renæssancens og enevæl -
dens svar på vor tids ciga retter. Op -
rindeligt var tobaksrygning noget de
indfødte indianere på det ame rikan -
ske kontinent gjorde stor brug af. I
det nordlige Amerika røg de indfødte
tobaksurten i piber. Eng land havde
erobret store dele af det nordøstlige
Amerika, og englænder ne lærte sig
derfor at ryge de dejlige tobaksblade
på denne måde. To baks piben blev
hjembragt til Eng land, og hurtigt
øjnede de lokale pottemagere en stor
mulighed i dette nye produkt, som
vi på dansk kalder en kridtpibe. I
løbet af 1600-tallet havde kridtpiben
for alvor vundet indpas i store dele
af Europa – også i Danmark, hvor
kridtpibefabrikker ne blomstrede op,
og det blev po pulært at ”drikke to -
bak”, som det hed dengang (fig. 1).

På næsten alle større ”nyere tids ud -
gravninger” finder man dele af disse
kridtpiber. På nogle af de større by -
gravninger træder man – i bogsta  -
veligste forstand – rundt på kridt -
pibestykkerne. Dette var blandt an -

det tilfældet da Københavns Mu -
seum stod for metroudgravnin gen
ved Gammel Strand i Køben havn i
2014. 

Men selvom englænderne var pio -
nerer inden for kridtpibefabrika t io  -
  nen, og selvom vi her i Danmark
hav de vores egne fabrikker, så er
danske og engelske kridtpiber meget
sjældne på arkæologiske udgravnin -
ger. Størstedelen af de kridtpiber
man finder, er nemlig af hollandsk
oprindelse, hvilket også var tilfældet
ved de store metroudgravninger på
både Gammel Strand og Rådhus -
plad sen. Så hvor er de engelske og
danske kridtpiber?

Den gamle havn
Gammel Strand har siden tidernes
morgen ligget som en af Sjællands
bedste naturhavne i læ bag de små
holme, som senere gik i et med
Slotsholmen (fig. 2). 

Helt op til midten af det 20. år hund -
rede var Gammel Strand et livligt
havnemiljø. I 1600- og 1700-tallet
lå der langs vandet talrige drikke -
boder, spisesteder og herber ger. Her
gik man ind for at slukke tørsten
eller more sig når varerne fra ski -
bene var læsset af. I de mindre ga -
der rundt om Gammel Strand boede
folk med maritimt erhverv, rebslage -
re, skippere, skibsskrivere osv. I de
lidt større gader som Ama gertorv og
Højbro Plads boede der ikke folk
med maritime erhverv, men derimod
de finere handelsfolk eller folk der
havde tilknytning til Slottet (Køben -
havns Slot på Slots holmen). Det var
her mange af de fine købmands- og
adelsgårde var placeret. Amager -
torv, Vimmelskaftet og Højbro Plads
var derfor byens handelsstrøg, lige -
som det er til fældet i dag, mens
Gam mel Strand var havnen.

Over 8.000 kridtpiber
Har du gået en tur gennem Køben -
havn i løbet af de sidste par år, har
du med stor sandsynlighed lagt
mær ke til de mange bygge pladser
med de grønne vægge. De fleste ved
at der bag disse grønne vægge kom -
mer nye metrostationer. 

I første halvdel af 2014 lavede Kø -
benhavns Museum en stor arkæo -
logisk udgravning på Gammel
Strand (fig. 3). Det var første gang
de fik muligheden for at åbne så
stort et areal op ved den gamle
havn. Det var derfor en hel unik
mulighed for arkæologerne for at få
et indblik i Gammel Strands historie. 

”Jeg erklærer hermed krig mod lort”,
siger Christian den 7. (1749-1808)
i filmen ”En kongelig affære”. Der er
ingen der ved om kongen også
sagde dette i virkeligheden, men fra
skriftlige kilder ved man at der var
store problemer med renligheden i
København igennem store dele af
både 1600- og 1700-tallet. Meget af
det skidt, lort og affald der flød i
gaderne, endte i havnen, både som
tilfældig dumping, men også som
systematisk dumping. Hvis man
skulle bygge en ny havnekaj eller

Mysteriet om kridtpiberne

Fig. 1. Mænd der nyder tobak fra en

kridtpibe. Fra Bardenfleths bog ”Kridtpiber

og kridtpiberygning“, 2002.

Fig. 2. Gammel Strand set fra syd. Udsnit

af van Wijcks prospekt fra 1611. Fra

Fabricius’ bog ”Gader og mennesker”.
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udvide havnen, opfyldte man syste -
matisk med byens affald. Dette kun -
ne arkæologerne konstatere da de
udgravede Gammel Strand, hvor
man  ge forskellige faser af den gamle
havn blev erkendt, og både op -
fyldslag, tilfældige dumpingslag
samt aktivitetslag fra havnekajen
blev udgravet. 

I de mange forskellige lag fra Gam -
mel Strand indsamlede arkæolo g e  r ne
8.036 kridtpibefrag men ter. 1.361 af
disse fragmenter var hol landske, 30
var engelske, og 11 var danske.
Derudover fandt arkæolo gerne også
et pibestykke fra Skotland og et fra
Tyskland. Over 6.500 af de ind sam -
lede kridtpibe frag menter var udater -
bare, idet der var tale om stilk stykker
uden dekoration der ikke kun ne pro -
ve niensbestemmes. Som tidligere
nævnt gik arkæologerne jo rundt på
kridtpibefragmenter, og det var derfor
umuligt for dem at ind samle alt ma -
teriale. 

Med hvad var årsagen til at de hol -
landske piber dominerede så kraftigt
på det danske marked i forhold til de
engelske piber? Det er der ikke no -
get enstydigt svar på. Svaret skal
nærmere ses i sammenhæng med
forskellige faktorer. 

Hvor er de engelske
kridtpiber?
Basen for en god kridtpibe lå i lerets
natur og den opskrift pibemagerne
brugte til leret. Hvis man anvendte
ler med for mange forureningsstoffer
såsom jern, kvarts eller glimmer,
kun ne det ses og mærkes i det
færdige produkt. Det ler man an -

vendte til produktionen af kridtpiber,
fandtes mange steder i Europa, dog
var kvaliteten af dette forskellig fra
land til land og fra egn til egn. I Eng -
land anvendte man i starten ba re det
lokale ler som havde været kendt i
mange år. 

Efterhånden som kridtpiben blev
me re populær og efterspurgt op i -
gen nem 1700-tallet, fandt pibema  -
ger ne i Holland ud af at hvis man
miksede leret fra Tyskland og det fra
Belgien, så fik man lige netop den
kvalitet der gjorde de hollandske
piber så populære.

De engelske pibemagere fik det
svært da Jacob den 1. blev udnævnt
til konge af England i 1603. Han
var ikke begejstret for den nye skik
og indførte derfor en masse sank -
tioner som gjorde det svært for de
folk der havde forelsket sig i den
nye vane. Han indførte både en
højere told på tobakken og forbød
rygning ved hoffet og på offentlige
pladser. Dette betød at mange engel -
ske kridtpibemagere valgte at emi -
grere til Holland, hvor mange af
dem slog sig ned i byen Gouda.

Nogle af de beviser der findes på at
englænderne havde stor indflydelse
på kridtpibeproduktionen i Holland,
ses blandt andet på de ord der bru ges
inden for kridtpibeproduk tionen. Her
kan nævnes det hol landske ord
”glazen” som stammer fra det engel -
ske ”to glaze” (når piben bliver gla -
seret). Det holland ske ord ”rol len”
stammer fra det engelske ”to roll”
(når man ruller leret), og det hol -
landske ”weijer” kommer af det en -
gelske ord ”wire” (når stilken skul le
bores igennem, anvendte man en
vire). Hertil kunne man sikkert give
mange flere ek sempler. Et andet be -
vis der bevidner eng lændernes emi -
gration, er de stemp ler og mærker de
tog med sig fra England, som man
både kan se på de tidlige engelske
piber og på de hollandske. 

Fig. 3. Arkæologerne arbejder på Gammel

Strand-udgravningen. Foto: Københavns

Museum.

Fig. 4. Tre engelske kridtpiber fra Gammel Strand. Foto: Københavns Museum.
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Østersøen var en vigtig handelsrute
både i løbet af det 16. 17. og 18. år -
hundrede, og både engelske og hol -
landske handelskompagnier hav de
handelsskibe igennem Øster søen.
Opgørelser viser dog at de hollandske
skibe var kraftigt dominerende i for -
hold til de engel ske. Man kan derfor
forestille sig at flere hollandske end
engelske handelsskibe var igen nem
Køben havn for at læsse deres varer
af. 

Andre opgørelser viser også hvor
mange der i årene 1689-95 tog bor -
gerskab som købmænd i Køben -
 havn. Det var der 86 der gjorde, og
heraf nævnes det at en del af dem
var hollændere, mens ingen eng -
læn dere nævnes. Dette må også ha -
ve spillet en rolle for de varer der
blev handlet med i København – og
altså dermed også kridtpiberne (fig.
4).

Til sidst skal også nævnes en un -
dersøgelse lavet af engelske arkæo -
loger som viste at den engelske
kridtpibehandel med meget stor
sand synlighed har været koncen -
treret til englændernes egne ny op -
rettede kolonier i Amerika. Derfor
har fokus på salg til blandt andet
København nok været af mindre
værdi for englænderne. 

Hvor er de danske
kridtpiber?
De dansk fabrikerede kridtpiber ser
man også sjældent på udgravninger,
og som tidligere nævnt fandt man
kun 11 danske kridtpibestykker på
Gammel Strand (fig. 5). Dette fore -
kommer paradoksalt fordi de danske
kridtpibefabrikker netop i takt med
1600-tallets merkantilis tiske tanke -
gang blomstrede op. Målet for den
danske regering var at sikre landet
en positiv handelsbal ance og der -
med få en stor be holdning af ædel -
metal der kunne finansiere krigene.
Fokus var derfor på at fremme
handel, hvor blandt andet stor -

produktion af håndværks pro dukter
havde statens opmærksom hed. For
at få dette til at virke blev der ud -
skrevet mange privilegier og mono -
po ler og indført en told politik der
blev lagt an på at be grænse im por -
ten. 

Disse privilegier og monopoler nød de
danske kridtpibefabrikker godt af. En
af de første der mærkede til dette, var
pibemageren Claus Bonix, der blandt
andet fik eneret i 10 år på produktion
af kridtpiber i både Dan mark og Nor -
ge og toldfri indførsel på alt det
materiale han skulle bruge, mens han
samtidig afgiftsfrit kunne sende sine
færdige piber rundt i lan det. 

Men lige meget hjalp det: Efter ca. 3
år måtte han dreje nøglen om. Sam -
me skæbne led de mange efter føl -
gende kridtpibefabrikker i Køben -
havn, og den fabrik der levede
længst, eksisterede i ca. 12 år. 

Hvad var grunden til at de danske
fabrikanter ikke kunne få gang i
salget og fabrikkerne i København
på trods af de ellers gunstige for -
hold?

En af de væsentlige faktorer der
spillede ind, var kvaliteten af de
københavnske kridtpiber. Flere hi -
sto riske kilder beskriver nemlig

hvor   dan der var misfornøjelse med
blandt andre Claus Bonix’ piber.
Kridtpibefaget var et svært erhverv
og krævede at pibemageren var
dyg  tig. Dette kunne hverken privi -
legier eller monopoler hjælpe på. De
danske kridtpiber blev aldrig af sam -
me kaliber som de hollandske. 

Til sidst er det også vigtigt at nævne
urtekræmmerlauget. Urtekræmmer-
ne havde nemlig det privilegium at
de havde eneret på detailsalg af kridt -
piber. Dermed kun ne pibema gerne
ikke sælge direkte til kun d erne – de
var i stedet afhæn gige af urtekræm -
merne. Urtekræm mer ne vi l le gerne
opretholde salget af kridtpiber, og da
de danske piber som nævnt ikke le -
vede op til kun dernes standard, ved -
blev urte kræm merne at importere de
hol landske piber. 

Omkring 1751 fik en af de køben -
havnske fabrikanter tilkæm pet sig
lov til at sælge sine piber en detail,
og samtidig blev enhver indførsel af
kridtpiber til København forbudt.
Importforbuddet gjaldt frem til 1768
og var en oplagt mulighed for de
københavnske kridtpibefa brik ker. 

Det sås blandt andet i udgrav nin -
gerne fra Gammel Strand, hvor man
som tidligere nævnt fandt 11 dan -
ske kridtpibefragmenter. 10 af disse

Fig. 5. En dansk kridtpibe fra Gammel Strand. Foto: Københavns Museum.
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11 fragmenter stammer nem lig med
stor sandsynlighed fra perio den
hvor importforbuddet gjaldt. 

Dog er det – naturligvis – meget u -
sandsynligt at de 10 kridtpibe styk -

ker udgør hele forbruget for køben -
havnerne i årene 1751-1768. Man
må derfor erkende at for brugerne –
på trods af import  for buddet – havde
adgang til de hollandske kvalitets -
piber, og at dette har været en med -

virkende årsag til at så få danske
kridtpiber dukker op under ”nyere
tids udgravninger”. 
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Formand Jan Andersen bød vel -
kommen til SDA’s seksogtyvende
årsmøde, denne gang på museet
”Den gamle Gaard” i Faaborg (fig.
1). Solen skinnede, det var den 1.
maj, og det rungede i museets loka -
ler da mere end 30 glade deltagere
sang Amatørernes slag sang med
Eigil Nikolajsen som veloplagt for -
sanger. Et blik på del tagerlisten viste
at alle deltagere var fra Sjælland og
Fyn! Man kan forstå at der ikke var
mødt deltagere fra det fjerne Born -
holm, men hvorfor var der ikke
repræsentanter fra de jyske ama -
tører til stede? 

Museumsinspektør Peter Thor An -
dersen fra Øhavsmuseet blev en -
stem migt valgt som ordstyrer.

Årsmødet 
Formanden redegjorde i sin korte
beretning blandt andet for det vel -
lykkede Jubilæumsår og takkede
alle der havde medvirket, især ved
udgivelsen af Jubilæumsbogen. Her
fik Suzanne Barry og Benny Staal

en særlig tak for deres indsats. Be -
retningen blev godkendt uden
spørgs  mål eller bemærkninger.

Kasserer Karsten Pedersen gen nem -
gik regnskabet, som viste et under -
skud på 8.204 kr. som kunne for -
klares ved udgifter til Jubi læ ums -
bogen og et udvidet nummer af
Fund&Fortid på ekstra 20 sider.
SDA har et lager af forskellige ar -
kæologiske bøger, herunder Jubi  -
læ umsbogen. Det blev fra salen fo -
re slået at sænke bogpriserne og sat -
se på at få solgt bøgerne. Det re -
viderede regnskab blev herefter god -
kendt. Kassereren gennemgik her -
efter et forslag til budget for 2016,
med uændret kontingent og abon -
nementspris for Fund&Fortid og
med samme aktivitetsniveau som i
2016. Budgettet blev god kendt u -
den bemærkninger.

Formanden gennemgik en hand -
lingsplan for 2016. Her vil besty -
relsen overveje SDA’s rolle som e -
ven  tuelt forum for amatør  de tek tor -

arkæologien inspireret af en ar tikel i
det kommende nummer af Fund&
Fortid skrevet af mu seums inspektør
Mo gens Bo Henriksen. Bestyrelsen
vil un der søge mulig hederne for at
gen nemføre et Jyllandstræf. SDA er
in viteret til 50-års-jubilæum hos
Søn derjyllands Amatørarkæologer,
og vi glæder os til at deltage. Efter
års skiftet var der 40% restancer, og
omkostninger til porto i forbindelse
med rykkerbreve er så høje at SDA
vil undersøge muligheden for at eta -
blere en betalingsserviceordning.
Ofte ople ver bestyrelsen ukendskab
til SDA, hvor SDA burde være
kendt. Derfor vil bestyrelsen over -
veje hvordan SDA kan blive mere
synlig, og det blev foreslået at alle
SDA-med lemmer og museer medvir -
ker. Bul gariensturen til efter året vil
blive gennemført, og der er 28 til -
meldt. Sjællandstræffet i Osted fin -
der sted søndag den 2. oktober, men
temaet er endnu ikke fastlagt.

Som nyt bestyrelsesmedlem blev
Jør gen Jensen fra Kalundborg Ar -
kæologiforening valgt, og som nye
suppleanter blev arkæologi stude -
rende Severin Tobias Morten sen og
arkæolog Benny Staal valgt. Den
nye bestyrelses sammensæt ning
frem går herefter som vist i Fund&
Fortids persongalleri. For man den
tak  kede Niels Ishøj Chris tensen for
hans store arbejde i bestyrelsen og
for Fund&Fortid.

Årets Arkæolog 2016
Museumsinspektør ved National -
museet Peter Vang Petersen blev
med meget stort bifald udnævnt til
Årets Arkæolog 2016 og fik det
meget flotte fad der traditionen tro
følger med udnævnelsen (fig. 2).
For manden fremhævede at ud -
nævnel sen var særdeles velfortjent.
Det er sjældent at der udnævnes en

SDA’s årsmøde 2016 i Faaborg

Fig. 1. Formand Jan Andersen og arkæologistuderende Severin Tobias Mortensen, der

senere blev valgt som suppleant.
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ikke-amatør, men her er en person
der af sit fulde hjerte elsker arkæo -
logien, og som altid har påskønnet
og bakket op om amatørernes arbej -
de. Peter Vang Petersen takkede for
den store ære: ”Jeg er amatør af
hjertet og vil altid være det, og jeg
er lykkelig for at kunne arbejde i
Danmark hvor sam arbejdet mellem
amatører og profes sionelle foregår
på bedste vis og har en lang tradi -
tion, et forhold der misu ndes i man -
ge lande. Danmark er et arkæo lo -
gisk smørhul. Jeg har altid talt godt
om SDA, SDA er nød vendig!”, tak -

kede den nyud nævn te Årets Ar -
kæo log.

Hvordan afhjælpes
Danefæpuklen?
Peter Vang Petersen gennemgik som
dagens første foredragsholder et ind -
læg med titlen ”Hvordan af hjælpes
Danefæpuklen og andre museale re -
gistreringsproblemer?”. Kort fortalt
fo reslog Peter Vang Petersen at der
lægges mere kom petence og hermed
mere arbejde og ansvar ud til fin -
derne af genstande. I denne for bin -
delse skal finderne udarbejde en re -

Fig. 2. Årets Arkæolog 2016, Peter Vang Petersen.

gistrering i form af en digital fund liste
med genstands bestemmelse og gode
billeder, der sendes til det re levante
lokalmu seum. På dette grund  lag kan
lo kal museet bedømme fundet, og
Nationalmuseet kan på grundlag af
fundlisten forhåndsbe dømme fundet
og bede om frem sendelse af udvalg -
te fund til dane fæbedøm melse. Peter
Vang Petersen henviste flere gange til
Arkæologisk Forening Harja’s hjem -
meside (www. harja.dk) med mange
gode eksem pler og med ros til
foreningens ek semplariske sam ar -
bejde med Odense Bys Museer. Der
blev ikke lagt skjul på at der mangler
ressourcer på mu seerne, og at
amatørerne og mu   se erne i denne
forbindelse kan hjælpe hinanden.
Meget forståeligt var der efter fore -
draget en god og livlig de bat. Herfra
skal kun frem hæves at Peter Vang
Petersen mente at der burde gælde
samme regler for ama tørers un der -
søgelser og fund fra hav bunden som
ovenfor omtalt for fund på land -
jorden. Blot skulle man være bevidst
om at når der er tale om fund fra
havbunden, gælder der andre reg ler
for opsamling og hånd tering af fun -
dene, der som oftest er skrøbelige og
mere truede af havets nedbryd ning.
Der blev udtalt be kym ring for om
amatørerne kunne klare denne ”pro -
fessionali sering” i forbindelse med
regi strering af fund. Her udtryk te Pe -
ter Vang Petersen stor tillid til ama -
 tørerne og mente at amatørerne måt -
te og kunne hjælpe hinanden, og at
det kunne være en god idé med kur -
ser i typologi og behandling af gen -
stande, for ek sempel i SDA-regi og i
samarbejde med museerne. 

Tissø som magtcenter i
germansk jernalder og
vikingetid
Efter en frokostpause og en inte res -
sant rundvisning omkring mu seet af
museumsinspektør Peter Thor An -
der sen (fig. 3) var det tid til det næ -
ste foredrag. Museums in spektør på
Nationalmuseet Jose fine Franck
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Bican (fig. 4 og 5) holdt et meget
spændende foredrag om mange års
undersøgelser af magt centret ved
Tissø, som er kende teg net af utroligt
mange fine og rige fund. I Danmark
findes der syv andre lignende plad -
ser, men ikke så velbelyste som Tis -
sø centret. Blandt fundene er Dan -
marks største guld fund næst efter
Guldhornene, Tissø ringen på 1,8 kg
rent guld, og vel nok Danmarks
største stolpehul, som kunne rumme
ikke mindre end syv personer. Det
var en fornøjelse at høre om og se et
stort udvalg af de mange interes -
sante fund og fundresultater (fig. 6a
og 6b).

Melby-Tissø som
importcenter i vikingetid
Efter kaffepausen, hvor man nød
kaffen i museets skønne have, gik
bestyrelsesmedlem af SDA og for -
mand for Kalundborg Arkæologi   -
f  orening, David Barry (fig. 7), i
gang med foredraget om Melby -
området, som ligger ved kysten ud
for centret ved Tissø, og som er de -
tektor un dersøgt af Arkæologi for -
eningen. Igen et særdeles spæn -
 dende fore drag, der ud over fundene
for talte om en velfun gerende for -
ening og et godt sam arbejde med det
lo kale museum. Efter museets un -

 ders øgelser og udgravninger, hvor
der blandt andet blev fundet huse
fra vikingetiden, foretog Arkæologi -
for eningen en detektorundersøgelse
af området som overraskende re sul -

terede i omkring 500 fund fra
vikingetiden. David Barry oplyste at
der til efteråret vil blive åbnet en
udstilling med fundene fra Melby.

Fig. 3. Peter Thor Andersen fortæller og viser rundt i museets omgivelser.

Fig. 4. Museumsinspektør Josefine Franck Bican.
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Afslutning
Alt i alt et velbesøgt og herligt Års -
møde, hvorfra vi drog glade hjem
efter en dejlig forårsdag på Fyn!
Heldige var vi der hørte de frem -
ragende foredrag!

Niels Bødker Thomsen

Fig. 6a og 6b. Fortid og nutid mødes. Arkæolog Jens Nielsen bærer Kalundborg Museums

logo, der viser Thors to gedebukke, Tandgnost og Tandgrisner. Logoet er en afbildning af

et af de spektakulære smykkefund fra Tissø.

Fig. 5. Under det spændende foredrag om Tissøcentret.

Fig. 7. David Barry.

En ting der undrer mig, er det til -
syneladende manglende kend skab
til SDA.

Jeg har lige været på en tur til Tyr -
kiet, og her traf jeg et engageret
medlem af en venneforening til et
museum. Vedkommende havde en
nær kontakt til en af Fund&Fortids
regionale redaktører, men SDA
kend  te han ikke. Kendskab til SDA,
det har han så nu. 

Formanden har ordet og en bøn
Det er desværre ikke første gang jeg
har undret mig over manglende
kendskab til SDA, hvor et sådant
burde være til stede. Og SDA har nu
eksisteret i 25 år! Her er en ud for -
dring som der må gøres noget ved!
Hvad er årsagen? Og hvad kan vi
gøre for at gøre SDA mere synligt, i
det mindste hvor der burde være
kendskab til foreningen?

En sådan oplevelse satte naturligvis
mine tanker i gang. Det samme sker

forhåbentligt også for jer, kære læ -
sere, når I ser ovenstående.

Jeg vil være meget taknemmelig om
I vil henvende jer til mig via mail
eller telefon. Jeg vil så tage jeres
bemærkninger og forslag op i SDA’s
bestyrelse.

Hilsen, Jan Andersen,

formand for SDA
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Bogomtale

Endnu en bog om den yngre
stenalders megalitbyggeri har
set dagens lys. Arkæolog Svend
Illum Hansen har, ud fra sine
mange års erfaringer med re-
staurering af megalitter, skrevet
bogen ”Jættestuebyggerne”, der
er på 169 sider. 

Bogen omhandler fortrinsvis kon-
struktionerne af de store stengrave,
især jættestuerne, men også de tid-
ligste langhøje og dysserne som op -
hav til jættestuerne er kort omtalt.
Ligeledes nævnes andre typer af
sten alderens grave.

Jættestuebyggerne
Arkitektur i Danmarks stenalder

Bogen er illustreret med
masser af tegninger fra
restaureringer og ud-
gravninger samt fotos
af de gamle grav-
anlæg. 

Det er oplyst at bogen
kan købes hos boghand-
lerne og på forlaget
kahrius.dk, og at vejle-
dende udsalgspris er
195 kr. 

Læs endvidere anmel-
delse af bogen på 
historie-online.dk
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Westerbyprisen blev traditionen tro
uddelt på Nationalmuseet i forbin-
delse med amatørarkæologen Erik
Westerbys fødselsdag den 9. maj.
Der var mange tilhørere, og der var
tre prismodtagere. Nationalmuseets
direktør og bestyrelsesformand for
Erik Westerby-Fondet, Per Kristian
Madsen, begrundede valget af pris-
modtagere.

Den første hæderspris blev uddelt til
amatørarkæologen og ingeniør
Glenn Abramsson (fig. 1). Glenn
Abramsson kendes som meget sys-
stematisk og pertentlig når det gæl-
der detektorarkæologien. Hans sy s -
tematik har senest givet sig udslag i
amatørarkæologigruppen Harjas fi-
beltabel og Harjas kronologiske fi-
beltavle, som både amatører og
professionelle arkæologer har gavn
og glæde af. Mere end tusinde fibler
indgår i Glenns arbejde. I anerken-
delse af Glenn Abramssons vilje til
at lade sin professionelle viden om
IT, registreringssystematik og pæda-
gogisk vejledning komme andre
ama tørarkæologer til gode samt
hans bidrag til at effektivisere og op-
kvalificere indsamlingen af arkæo-
logiske data vedrørende de mange
detektorfund som gøres af amatørar-

Westerbyprisen 2016

kæologer, har Erik Westerby-Fondet
besluttet at tildele Glenn fondets op-
muntringslegat.

Den næste prismodtager var arkæo-
log, ph.d. Xenia Pauli Jensen (fig.
2), som fik fondets rejselegat for sit
fremragende forskningsarbejde ved-
rørende jernalderens våben og deres

oprindelse og om regionale forbin-
delser. Xenia har således arbejdet
med blandt andet våbenofferfund
fra Illerup i Jylland og Viemose på
Fyn.

Dagens hovedprismodtager var
forsk  ningsleder ved Museum Østjyl-
land, dr.phil. Lutz Klassen (fig. 3).
Lutz Klassen anerkendes hermed for
sit produktive virke for at internatio-
nalisere stenalderarkæologien i Dan-
mark og for sin banebrydende ud -
forskning af våben og smykker af
kobber og andre importerede råstof-
fer der kom til Norden, som har ka-
stet nyt lys over stenalderbøndernes
kontakter i det øvrige Europa.

Her var tale om tre meget velfor-
tjente hæderspriser og tre glade pris-
modtagere. Som sædvanlig var ud -
delingen af Westerbyprisen og Na-
tionalmuseets arrangement en dejlig
og positiv oplevelse.

N. B. Thomsen

Fig. 3. Luzt Klassen. 

Fig. 1. Glenn Abramsson.

Fig. 2. Xenia Pauli Jensen.


